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保險公司正在擁抱變革並應
對經濟挑戰，以幫助在快速
發展的環境中取得成功

2023/12
資產管理的領導階層聚焦於政治與經濟的
不確定性、ESG、人才、網路犯罪和生成
式人工智慧方面的議題。

KPMG 2023
資產管理業
CEO展望
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全球許多資產管理業CEO皆面臨著巨大的不確定性，
利率大幅上升導致投資環境更具挑戰，全球化的本質
正在發生改變，世界變得更加複雜，衝突、緊張的局
勢和制裁等因素，隨時都影響著投資。儘管如此，資
產管理領域卻不缺乏資本、流動性和資金的流入。

同時，人們越來越認知到資本在改變環境和社會方面
的力量。ESG通常涉及過濾投資，同時也代表積極的
選擇，例如為能源轉型專案提供融資，而資產管理業
則處於提高企業信任和目標水平轉變的先鋒。

資產管理業者必須爭取人才並制定成長策略，我們
的研究發現人們對於併購的興趣越來越大。科技同
時帶來了機會和風險，包括網路攻擊和數據治理缺
失，抑或是數位化與生成式AI帶來的改變，這些都
在本研究中有所闡述，希望此研究報告有助於您了
解這些產業領導階層的觀點。

Andrew Weir
資產管理全球主席  
KPMG國際
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資產管理業CEO的優先事項

經濟價值創造

• 資產管理業的CEO
們對經濟成長的信
心相比一年前有所
下降，但大多數人
對該產業和全球經
濟都保持樂觀態度。

• 對於未來三年，
89%受訪的CEO預
期企業收入將成長，
84%的CEO認為他
們將僱用更多的員
工。

• 政治不確定性已成
為最大的感知威脅，
其次是利率風險和
新興顛覆式科技。

值得信賴的目的

• ESG對資產管理的最
大影響是資本配置、
合作夥伴關係、聯盟
和客戶關係。

• 大多數資產管理業
CEO預計 ESG 投資至
少需要三年才能產生
回報，而溫室氣體淨
零排放是最常被提及
的具體優先事項。

• 大多數CEO表示，他
們願意在有爭議的問
題上表明政治或社會
立場，並放棄有利益
但有損聲譽的業務。

策略規劃

• 吸引和留住人才已成
為資產管理業CEO的
首要營運重點，其次
是抗通膨和推動數位
化連結措施。

• 有強烈併購意願的
CEO比例從去年的
40% 大 幅 上 升 至
58%。

• 約四分之三的CEO
認為他們應該採用協
作式領導風格，即使
會與組織成員的信念
有所衝突，也期望能
夠代表其企業組織採
取公開立場。

科技與數位化

• 大多數受訪的資產
管理業CEO將網路
犯罪和網路攻擊視
為緊迫問題，其中
28%的CEO補充說，
他們的企業組織對
於網路攻擊準備並
不充足。

• 大多數受訪者認為，
如果員工在辦公室
而不是遠距工作，
他們可能會獲得獎
勵，而只有十分之
一的人預計未來所
有工作都將遠距進
行辦公。

生成式AI

• CEO們將生成式AI
視為重要的投資機
會，特別是在產品
和市場成長、詐欺
偵測和網路攻擊回
應、效率和生產力
等方面。

• 但CEO們擔心生成
式AI缺乏監管和方
向，四分之三的人
同意此類監管應與
對氣候變遷的監管
相似。
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資產管理業CEO對經濟成長的信心比一年
前有所下降，儘管大多數人仍持正面看法。
對全球經濟表示信心的受訪者比例為69%，
略低於2022年的71%，其中83%的人認為
利率上升和貨幣政策收緊可能會延長潛在
的衰退。

他們對資產管理業本身較樂觀，76%的人對
產業的成長充滿信心(去年為80%)，73%的
人對自己公司的成長前景充滿信心。 該產
業在世界許多地區的規模不斷擴大，包括透
過貨幣市場基金提供銀行儲蓄的替代方案，
以及在亞太地區以前服務不足的市場進行擴
張。

儘管預估負成長的人數有所增加，從2%升
至8%，但研究中的大多數CEO(89%)預計
其企業組織將在未來三年內實現成長，此一
比例與2022年的90%幾乎持平。預期三年
內僱用更多員工的比例已從去年的80%升至
今年的84%，不過研究也發現更多受訪者預
計員工人數會減少，從2022年的4%升至目
前的11%。

經濟價值創造

資料來源: KPMG 2023 CEO Outlook, KPMG International, October 2023.
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今年的研究發現，政治不確定性已躍居
資產管理CEO感知威脅的首位，有16%
的人提到這一點，高於去年的4%。對
於去年最大問題—利率風險的擔憂仍維
持在15%不變，資產管理業者必須應對
更高的融資成本，同時設計回報率超過
政府公債等無風險資產利率大幅上升的
產品。

受訪者對新興顛覆式科技風險(包括生成
式AI)表現出越來越多擔憂，本報告稍後
將對此進行討論。去年，對屬地主義回
歸的擔憂已經消失，而對內部不道德文
化的擔憂也有所減少，儘管可能是因為
領導人正在尋找解決這兩個問題的方法，
而不是任何一個問題都消失了。

 

政治格局和全球化本質的不斷變化
既帶來挑戰，也帶來機會，關鍵是
要有不同的場景和替代模型的壓力
測試，而這些變化可能會影響產品
的外部市場、招聘市場和供應鏈。
這一切都是在大規模商業審查以及
員工和客戶對企業組織在政治和社
會事務上立場的期望背景下進行，
並與在不確定時期恢復能力和敏捷

性的重要性有關。”

Andrew Weir
資產管理全球主席
KPMG國際

2022年至2023年資產管理業面臨的
威脅有何變化
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資料來源: KPMG 2023 CEO Outlook, KPMG International, October 2023.
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ESG(環境、社會和治理 )考量對資產管理業
的最大影響在於核心功能，包括資本配置、
建立合作夥伴關係和聯盟，緊隨其後的是客
戶關係。此說明ESG已成為一個策略議題，
對任何資產管理業者的品牌和聲譽至關重要。
例如，潛在客戶和合作夥伴可能會根據是否
與某個部門或國家合作的決策來決定是否提
供業務或參與。在這個領域，資產管理公司
的決策應該受到高度審查。

資產管理業CEO認為ESG投資將在中期而不
是短期內提供回報，49%CEO預計在三至五
年內獲得回報，30%CEO預計在三年內獲得
回報，其餘的則預計在五年以上，包括41%
的人提及淨零溫室氣體排放在內的環境挑戰，
為被提及最多的ESG優先事項。28%的受訪
者表示，全球企業實現淨零排放的最大障礙
是缺乏將此類工作付諸行動的內部治理和控
制，其次是供應鏈問題以及技能和專業知識
的短缺。

值得信賴的目的

投資盡職治理，例如透過企業
參與和投票，越來越被認為是
資產所有者和管理者影響能源
轉型的一種方式。此種管理與
積極的篩選相結合，可以讓資
產所有者和管理者做出比僅僅
從某個行業撤資更積極的貢獻。 
重要地是要支持能源的公正轉
型，並考慮實現淨零排放的社
會影響。”

Geri McMahon
全球資產管理業ESG主管
KPMG國際

ESG策略的影響

建立客戶關係

吸引下一世代人才

驅動財務績效

驅動股東回報

建立品牌聲譽

強化員工敬業度和價值主
張

25%
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13%
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1%

15%

14%

塑造資本配置、夥伴關係、
聯盟和併購策略

資料來源: KPMG 2023 CEO Outlook, KPMG International, October 2023.
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KPMG研究顯示許多資產管理業CEO願意
採取具體行動來展示自己的價值觀，願意在
具爭議的議題上表明立場的比例上升至
62%，即使董事會對此表示擔憂。更重要
的是，68%的人表示如果獲利的業務部門
損害公司聲譽，他們願意出售。

幾乎所有受訪者皆表示投資於符合其核心價
值的社會和社區計畫，其中43%受訪者支持
全球多項計畫，41%受訪者支持全球一項計
畫，11%受訪者投資本地計畫。大多數人
(67%)認為商業界在多元化和包容性方面的
進展過於緩慢。

值得注意的是，ESG舉措可能會受到多個面向
挑戰。一些投資者可能會辯稱，這些措施採取
錯誤的做法，例如阻止對不受歡迎但有益的活
動投資。同時，運動倡導者可能會認為ESG舉
措無效，在某些情況下聲稱這些舉措是“漂
綠”，旨在轉移人們對企業違規行為的注意力，
而相關的利弊關係令資產管理業者認知到這是
一個非常難以掌控的狀況。

C E O願意就政治或社會爭議議題表
明立場

C E O願意剝離獲利但有損聲譽的部
分業務

62% (2023)

56%
(2022)

68% (2023)

64%
(2022)

如何在社會面向中獲得正面評價是一個巨大的挑戰，不僅關係到就業，也
關係到您為社會付出的貢獻，而ESG中的S需更多考量、更多模型、更多
測量。”
Andrew Weir
資產管理全球主席  
KPMG國際

資料來源: KPMG 2023 CEO Outlook, KPMG International, October 2023.
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吸引和留住人才已成為資產管理業領導階層營
運優先事項的首要任務，2023年26%受訪者
提到此點，而去年則為17%。該產業仍面臨
性別平衡問題，在本次研究的80名CEO中，
女性僅佔11%。大多數受訪者認為他們有責
任推動更大的社會流動性(81%)，高階主管中
的性別平等將有助於實現成長雄心(79%)。

防範資本和收入成本通膨是第二大被提及的營
運重點，今年有20%的人選擇此項。通膨上升
可能會使房地產、基礎設施和私募股權等某些
資產類別作為避險工具更具吸引力，但也會對
整體經濟健康狀況產生重大影響。適應地緣政
治問題的措施不斷增加，從2022年為CEO共
同首要選項降至2023年的零人選擇，可能是
由於去年調查時間為歐洲衝突開始幾個月後，
而今年的研究則是在中東發生事件之前所進行。

策略規劃

 吸引和留住人才是一個重大
問題，一種方法是明辨資產
管理和資本在社會中可以發
揮的正向作用。在沒有資本
和資產管理的情況下，如何
實現淨零以及公司和經濟面
的轉型？這個訊息並不常被
放大檢視，但它與潛在目的
至關重要。”

Andrew Weir
資產管理全球主席  
KPMG國際

2022至2023年實現成長的營運
重點有何變化
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吸引和留住人才的
員工價值主張

改善顧客體驗

增加適應地緣政治
議題的措施

有機成長

ESG措施的執行

防範資本與投入成本
通膨

有機成長

推動數位化和連結

實施和理解新興科技

資料來源: KPMG 2023 CEO Outlook, KPMG International, October 2023.
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2022年研究與今年相比最大的變化之一是對併購的興趣持續提升，
目前有58%的CEO表示具有很高的興趣，而興趣較低的CEO從去
年的17%下降至2023年的6%。亞太地區對資產管理平台的需求
不斷增加，而其他新興市場對資產管理而言相對較新，這都推動
了收購的興趣。雖然合併需要謹慎進行，以便成功增加價值，但
在已開發市場，公司面臨擴大規模的壓力，而合併提供實現此目
標的一種方法。

KPMG研究亦發現，資產管理業CEO贊同其他類型的協作，74%
的CEO認為共同管理和營運責任的協作領導風格可以取得更大的
成功。更重要的是，78%的CEO認為即使會與組織成員的信念有
所衝突，也期望能夠代表其企業組織採取公開立場。

對併購具濃厚興趣的C E O

58%     (2023)

40%     (2022)

資料來源: KPMG 2023 CEO Outlook, KPMG International, October 2023.
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資產管理業CEO將推動數位化和連接性作為2022年營運優先事項
的首要任務，但到2023年，此一數據已降至並列第三位。不過，
研究顯示58%CEO正在對新興科技進行資本投資，與去年相同。

網路犯罪和網路不安全已成為可能對未來三年企業組織能能否發展
順遂產生負面影響的首要課題，81%的受訪者認為這是一個緊迫的
議題。更具體地說，雖然62%的人表示他們已做好充分準備，但
28%的人認為他們的企業組織對網路攻擊準備不足。其中，45%
的人提及準備不足最常見原因是新興科技的發展日益複雜化，例如
生成式AI(請參閱下一節)，27%的受訪者提到遺留系統或基礎設施
脆弱，且14%提及熟練的技術人員短缺。儘管蓄意的網路攻擊引起
廣泛關注，但許多資料外洩是由於企業組織錯誤或不良實踐造成，
因此資料治理和安全至關重要。

科技使許多員工可以遠距工作，但研究顯示該產業的大多數CEO認為
員工應該來辦公室，如果他們這樣做，更有可能會獲得獎勵，例如升
職或加薪。只有10%的人預期傳統辦公室職位的工作環境將在未來三
年內完全遠距化，其中49%的人預計工作將在辦公室進行，39%的人
預計將採混合方式。

科技與數位化
表示企業組織對網路攻擊準備
不足的CEO

的 CEO表示，相
較於遠距工作，
在辦公室上班的
員工會更有可能
得到獎勵。

28%
(2023)

90%

21%
(2022)

資料來源: KPMG 2023 C E O Outlook, KPMG International, October 2023.
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在高調推出根據用戶請求生成文字和圖像的
服務後，在調查中，69%的資產管理CEO同
意將生成式AI視為首要投資重點，另有21%
的人不同意。在新產品和市場成長機會的帶
動下，受訪者對其帶來的好處抱持廣泛的希
望(請參閱左圖)。

然而，他們也擔心實施生成式AI的挑戰，其
中61%的人認為道德問題極具挑戰性，57%
的人認為實施成本高。值得注意的是，在
CEO提供的八種選擇中，他們認為裁員是生
成式AI最具挑戰性的影響，其中17%的人認
為它具有高度挑戰性，74%的人認為有些挑
戰性，9%的人認為根本不具挑戰性。

51%的受訪者提到，缺乏監管對生成式AI
極具挑戰，75%的受訪者同意監管應如同
對氣候變遷承諾的監管一樣。CEO們也擔
心該科技對網路安全的影響，81%的CEO
認為這是一把雙面刃，可能有助於偵測網
路攻擊，但亦為對手提供發動網路攻擊的
新方法。

CEO們也認為生成式AI是一項需要時
間才能提供投資回報的科技，69%CEO
表示需要三年以上的時間才能實現。

儘管生成式AI在資產管理領域有著巨大潛
力，但該科技仍處於早期階段，因此強而
有力的治理非常重要。企業組織需要為其
使用制定策略和治理框架，並確保在董事
會層級對其進行討論。

 

KPMG研究顯示，資產管理業領導
階層熱衷於探索生成式AI提供的機
會，但對其實施存在擔憂也是合理。
這項仍在發展的科技依賴於使用的數
據進行訓練，其輸出主要基於資料中
的模式而不是規則，因此兩者的品質
都需要仔細監控，而這應成為對生成
式AI使用進行強有力治理的一部分，
其中包括董事會層面的討論。”

 

James  Sugl ia
全球資產管理業諮詢顧問主管  
KPMG國際

個人化服務/客戶參與 4%

更快的數據分析 11%

9%創造就業機會

新產品和市場成長
機會

在企業組織中實施生成式AI的
主要好處

23%

18%

16%

14%

增加創新 6%

生成式AI
2023

詐欺偵測和網路攻擊
回應

透過自動化日常操作提
高效率和生產力

提高獲利

資料來源: KPMG 2023 CEO Outlook, KPMG International, October 2023.
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• 資產管理業CEO需要具備韌性和敏捷
性，例如根據不同場景進行規劃與壓
力測試，以應對包括政治不確定性在
內的風險。

• ESG已成為一個對資產管理業品牌和
聲譽至關重要的策略議題，CEO必須
期待對其決策進行高度審查。

• 雖然許多資產管理業者認知到強而有力
的治理和包括氣候變遷在內的環境問題
重要性，但ESG的S(社會效益)需要更多
關注。

• 明確資產管理業在社會中能發揮的積極
作用是應對吸引和留住人才挑戰的一種
方法。

• 生成式AI為具有令人難以置信潛力的一
項科技，但考慮到其風險，它需要強而
有力的治理和董事會層級的監督。

主要建議
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